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SÖZCÜKTE ANLAM 

Sözcük=Dil içinde anlamı ve görevi olan, tek başına da kullanılan ses başına da kullanılan ses ya da ses birliğidir. Başka bir deyişle varlık ve kavramların dildeki karşılığıdır. 

Anlam=Algılanan bir sözcüğün, aynı dili konuşanların zihinlerinde yarattığı izlenim, yani çağrışımdır. 

SÖZCÜĞÜN ANLAM BOYUTLARI 

Sözcükler anlam yönünden türlü özellikler gösterirler. Bu özelliklerin kimisi, sözcüğün iç evrimi ile ilgilidir; kimisi de tek sözcüğe bağlı olarak incelenir."Eş anlamlılık" ya da "karşıt anlamlılık" ise, sözcükler arası ilişkilere dayanır; tek sözcükle değerlendirilemez. Buna göre sözcüğün anlam çerçevesini aşağıdaki başlıklar altında inceleyebiliriz: 

1.GERÇEK ANLAM: 

a)Temel(Başat) Anlam : 

b)Yan Anlam :

Sözcüklerin yalnız ele alındığında düşündürdüğü anlamdır. Gerçek anlam bir sözcüğün herkesçe bilinen en genel, en yaygın anlamıdır. Söylendiğinde zihnimizde uyanan ve sözlükteki ilk anlamdır.

"ağız":*yüzde, avurtlarla iki çene arasındaki bölge:gerçek anlam 

*kapıların ya da içi boş şeylerin açık yanı (kapının ağzı, tasın, sürahinin ağzı):yan anlam 

*birkaç yolun birbirine kavuştuğu yer:yan anlam (yolun ağzı) 

*keskin aletlerin yani (bıçağın ağzı):yan anlam (bıçağın ağzı) 

*Çocuğun tabanına batan dikenleri çıkarmaya çalarmaya çalışıyordu. 
*Adamın ağzından kan akıyordu.

*Dişlerini her akşam fırçalıyordu. 

*Burnuna estetik yaptırmıştı. 

*Farkında olmadan ağacın dalına basıp kırmıştı.

*Tam pot kıracaktı ki, dilini ısırdı. 

*Hava çok soğuk sular dondu.

Altı çizili sözcükler, yalnız başlarına düşünüldüğünde, bizde uyandırdıkları ilk anlama denk gelecek şekilde örnek cümlelerde kullanılmıştır.

Yan Anlam :Bir sözcüğün temel anlamına bağlı olmak koşuluyla kazandığı anlamlara yan anlam denir. Yan anlam nesne ya da kavramın adı olduğu için gerçek anlam kapsamındadır, kavramsal anlam taşır. Yan anlamda, bir sözcüğü şekil ya da işlev yönünden söz konusudur. 

Genellikle yan anlam, temel anlam ilişkisi "benzetme" ilişkisine dayanır. Yan anlam ile temel anlam arasında mutlaka bir anlam bağlantısı vardır. 

*ÖSS'de taban puanlar düşmüş 

*Diyarbakır ağzı bir kültür zenginliğidir. 

*Tarağın dişleri kırılmış. 

*Ayakkabının burcu aşınmış. 

*Kapıyı açmaya çalışırken dili bozmuş.

*Bu havada yola çıkarsak, hepimiz donarız.(işlev)

*Hafta sonu kortuğun yüzünü iyice silmiştim.

*Uçurtmanın kuyruğunun kopmasına çok üzülmüştüm.

*Her şeyin başı sağlıktır.

*Öğrenciler, yokuşun başında bekliyorlardı.

2.MECAZ (DEĞİŞMECE-METAFOR)ANLAM:

Mecaz (Değişmece) 

1)Sözcük düzeyinde 2)Tamlama düzeyinde 3)Deyim düzeyinde 4)Atasözü düzeyinde 5)Argo düzeyinde 

mecaz mecaz mecaz mecaz mecaz

Bir sözcüğün gerçek anlamı dışında bir anlamla kullanılmasına "mecaz" denir. Sözcükler mecaz anlamlarıyla kullanılırken genelde soyut bir anlam kazanır Mecaz aynı zamanda edeb, yatımızda yaygın olarak kullanılan bir söz sanatıdır. 

1)Sözcük düzeyinde mecaz:Sözcük cümle içindeki kullamındagerçek anlamının dışına taşmışsa mecaz anlam kazanmış olur. Sözcük düzeyinde mecaz dilimizde çok sık başvurulan bir anlatım yöntemidir. Mecaz anlatımda amaç sözü etkili kılmak, zenginleştirmektir.

*Bildigim kadarıyla o evine bağlı bir insandır.(ailesine)

*Sanıyorum bu işte de onun parmağı var.(rolü, etkisi)

*Oturup dururken ne parlıyorsun?(Kızıp,öfkelenmek)

UYARI:Mecaz anlamlı sözcüğün başka bir sözcük yerine kullanıldığı unutulmamalıdır. 

ÖRNEKLER:

"SIKMAK"

*İpleri sıkarak bağladı. (Temel anlam) 

*Çorbaya limon sık biraz.(Suyunu, yağını, sıvı kısmını çıkarıp akıtmak) Yan anlam 

*Çocuğu çok sıkıyorlar.(Baskı altına almak, üzmek, zorlamak)Mecaz anlam 

"OYNAMAK" 

*Çocuklar bahçede saklambaç oynuyorlardı.(Temel Anlam)

*Masanın ayaklarından biri oynuyor (Yan anlam) 

*Ne diyeyim, talih bizimle oynuyor (Mecaz anlam) 

2)Sözcük grubu düzeyinde mecaz: Takvız ad tamlamalarının ve sıfat tamlamalarının bir bölümünde görülür. Bu tür tamlamalarda somut bir ad olan tamlayan mecazlaşır, gerçek anlamının dışına çıkar. 

*Bu acım olay hepimize derinden etkiledi. ("Acı" sözcüğü "üzücü" anlamında ...) 

*Hayatımda onun gibi tilki bir adam görmedim.("tilki"sözcüğü"kurnaz" anlamında) 

3)Deyim Düzeyinde Mecaz :Bir sözcüğün başka sözcüklerle birleşip kalıplaşarak ve çoğu kez gerçek anlamını yitirmesiyle oluşan ve çekici bir anlatım özelliği taşıyan söz çekici bir anlatım özelliği taşıyan söz öbeklerine deyim denir. 

*Babam :"Kalk, su getir." dedi; kardeşim oralı olmadı.(umursamadı) 

*Biz ne dersek diyeyim karşı duruyor; bildiğinden şaşmıyordu.(direnmek) 

*Hiçbir şeyi beğenmez; her şeye burun kıvırırdı. (beğenmeyip küçümsemek) 

4)Atasözünde Düzeyinde Mecaz: 

Atasözleri de deyimler gibi kalıplaşmak sözlerdir. Atasözlerinin çoğu da mecaz anlam taşır.

*Harman döven öküzün ağzı bağlanmaz. (Hizmetinin verimlerini aldığımız kimsenin bize kazandırdığı şeylerden yararlanması gerekir.) 

*Su testisi su yolunda kırılır. (Her şey hizmet ettiği amaç uğrunda bir kazaya uğrar.)

5)Argo Düzeyinde Mecaz:Toplumda herkesçe konuşulan dilden ayrı olarak, belirli kesimlerce kıllanılan, ancak genel dilin içinde yer alan ve ondan türeyen özel dile "argo" denir. Argo sözcükler de mecaz anlam taşır. Hırsız argosu külhan beyi argosu, şoför argosu... gibi türleri vardır. 

Gerçek adı Argodaki adı 

çok sövmek kolaylamak

kolayca kandırılabilen keriz

hapishane delik, kafes 

esrar ot

öldürmek nallamak 

UYARI:"Bir sözcüğün mecaz anlamında kullanılabilmesi için mutlaka bir cümle veya deyim içinde kullanılması gerekir; bir cümle veya deyim içinde kullanılması gerekir; bir sözcük yanlız başına iken hiçbir zaman mecaz anlamında kullanılamaz." 

3.ÇOKANLAMLILIK 

Dildeki sözcükler sınırlı, kavramlarsa sınırsızdır. Sınırsız kavramları, sınırlı sözcüklerle anlatma zorunluluğu, bir sözcüğe birden çok anlam yüklenmesine neden olmuştur. Tek anlamlı bir sözcüğün çokanlamlılığa geçişi, zamanla yan ve mecaz anlamlar kazanmasıyla gerçekleşmiştir. 

"yaşamak": sağ olmak;canlılığını, hayatını sürdürmek anlamına gelir. 

*Bazı hayvanlar soğuk iklimlerde yaşar.(Varlığını sürdürmek)

*Hep küçük bir sahil kasabasında yaşamak istemişimdir.(Oturmak)

*Bu kazançla yaşamak kolay değil.(Geçinmek) *O ölmedi; içimizde hep yaşayacak.(sürüp gitmek,anımsanmak) *Tatile çıkıp yaşamalı biraz.(Hoş vakit geçirmek) *Anlatırken,olayı yeniden yaşıyordu.(Bir durumu yaşar gibi olmak)

SÖZ SANATLARI 

A)Mecazla ilgili söz sanatları (Mecaz türleri ): 

Sözcükler;teşbih(benzetme),istiare(eğretileme),mecaz-ı mürsel(ad aktarması),Kinaye(değinmece),tariz(dokundurma-iğneleme),mübalağa(abartma) yoluyla mecaz anlam kazanır.Bunlar mecaz türleridir.

TEŞBİH(BENZETME) İki varlığı ortak özellikte karşılaştırmaya benzetme denir.Benzetmede bir varlığın niteliğine bir başka varlık örnek gösterilir.Nitelikçe zayıf olanın,güçlüye benzetilmesi ile gerçekleşir.Benzetmenin dört öğesi vardır: *Benzeyen:Ortak özellikte zayıf olandır. *Benzetilen:Ortak özellikte güçlü olandır. *Benzetilme yönü:Karşılaştırmaya neden olan ortak özelliktir. *Benzetme ilgeci:Karşılaştırmayı sağlayan sözcüktür. " Türkiye güzellikte cennet gibidir." benzeyen benzetme benzetilen ilgeç yönü UYARI :Bir benzetmede her zaman bu dört öğe bulunmayabilir;ancak bir benzetmenin olabilmesi için benzeyen-benzetilen olmak zorundadır.Bunlardan biri olmazsa istiare(eğretileme) gerçekleşir. Dört türlü benzetme vardır: a)Ayrıntılı benzetme:Dört öğesi bulunan benzetmedir. "Türkiye güzellikte cennet gibidir." b)Kısaltılmış Benzetme:Benzetme yönü bulunmayan benzetmedir. "Türkiye cennet gibidir." c)Pekiştirilmiş Benzetme: "Türkiye güzellikte cennettir." d)Yalın Benzetme (Teşbih-i Beliğ):Yalnızca temel öğelerle yapılan benzetmelerdir. "Türkiye cennettir." / "İpek saç ,taş , İpek saç ,taş yürek, altın yıl... gibi UYARI:Karşılaştırılan kavramlar ortak özellik eşit ya da eşite yakınsı, benzetmede mecaz anlam bulunmaz. Bu tür benzetmeler yalın benzetmeye dönüştürülemez. "Alı de babası gibi dürüst biridir." 

"Marmara'nın suyu da karadeniz'in suyu gibi soğuktur. 

UYARI:"andırmak, sanmak, benzemek, benzetmek, çevirmek, döndürmek. misal, kadar, sanki, örnek" sözcükleri de ya da -cesine, -sı ekleri de benzetme ilgeci gibi kullanılabilir. 

UYARI:"-den"eki ile abartma yapılır:"ninemin yanakları pamuktan yumuşak."

İSTİARE(EĞRELTİLEME-ÖDÜNÇ)

Bir sözü benzetme amacıyla başka bir söz yerine kullanmaya istiare (eğreltileme)denir.Arapça kökenlidir;ödünç para anlamına gelir. Teşbihteki benzeyen ve benzetilenden yanlızca birinin kullanılmasıyla gerçekleşir. Bu mecaz türü benzerlik ilgisine dayalı bir anlatımdır. iki türlüdür: a) Açık istiare :Yanlızca kendisine benzetilen kullanılmasıyla yapılan istiaredir. "Yuvayı yapan dişi kuştur." kadın dişi kuşa benzetilmiş ;benzeyen kullanılmamıştır. "Bir ateş düştü yanarım kimse bilmez." ateş sözcüğü "kuşku" ya da "aşk" yerine kullanılmış. "Şu beşikte yatan meleğe bakınız." "Sınırlarımızda aslanlarımız bekliyor." "Gökyüzü kurşunla örtülü." "İnatçı keçi ,benimle hiç konuşmadı." b)Kapalı istiare :Salt benzeyenin kullanılmasıyla yapılan istiaredir. *Ufukta günün boynu büküldü.( benzetilen insan;ancak söylenmemiş)

*Ninniler sölermiş bir serin dere.(benzetilen insan;ancak söylenmemiş)

*Martılar,özgürlük şiirleri okuyordu gökyüzünde .(benzetilen şair;söylenmemiş) *Dünyada artık silahlar konuşmasın.(benzetilen insan ;ancak söylenmemiş) Eğretilemede Anlam Aktarmaları *Doğaya özgü kavramlar insana aktarılır: İpek bürük bürünmüş Niksar'ın fidanları. *İnsana özgü kavramlar doğaya aktarılır: Şimdi bütün kuşlar türküsünü söylüyor özgürlüğün. *Duyular arası aktarım: Sıcacık bir gülümseyiş örter hüznün üstünü. *Doğaya özgü bir kavram,yeni doğaya özgü bir kavrama aktarılır: Ay zeytin ağaçlarından yere damlıyordu.(su ,Ay'a aktarılmış) UYARI:Benzeyeni cansız , bitki ya da hayvan ;benzetileni insan olan kapalı istiare , kişileştirmedir. "Fakat değnekten atım nerede,Kardeşim su versin ona, susamış."(Kişileştirme) "Boynu adalar tanıyor sanki bizi."(Kişileştirme) MECAZ-I MÜRSEL(AD AKTARMASI) Benzetme amacı güdülmeden bir sözün başka bir söz yerine kullanılmasıdır.Bu mecaz türü,söylenen sözcüğün , söylenmeyen yerine kullanılması olduğu için eksiltili bir anlatımdır. a)Sözcük anlamından tamamıyle sıyırılır. b)Sözcük mutlaka kendisi ile ilgili bir başka söz yerine kullanılır. c)Benzetme amacı güdülmez. d)Kullanımda eksiltili bir anlatış vardır.

Mecaz-ı Mürseli sağlayan başlıca özellikler-ilişkiler şunlardır:

1)Sanatçı-yapıt: *Bir hafta boyunca SAİT FAİK'i okudum. 

2)parça - bütün:

*Bu acılı yüz her şeye karşın gülebiliyor./ Çatma, çehreni ey nazlı hilal

*Aşırı ölçüde uzattığı ısrar etmesem kesmeyecekti.

3)iç -dış:

*Tencere bu ateşte zor kaynar.

*Ayağını çıkarmadan içeri girme sakın

*Sabayı yak

*Üç tabak yedim.

4)Soyut - Somut:

*Gurbet çeken gönüller kuşatmıştı ocağı.

*Bu işler yürek ister. 5)Neden - sonuç:

*Bereket sabaha değin yağdı. (Yağmur bereket getirir)

*Uçaklar gökten ölüm yağdırıyordu.(Ölümün olması uçakların gelişindendir)

*Gözlerinden iki damla hüzün süzülüverdi.(hüzün, gözyaşına neden olur)

6)eşya-insan:

*Bir eski atkı adımları yavaş

*Uçar gibi hafif bir küçük önlük "eşya söylenmiş, sahibi belirtilmiş.

7)yer-insan:

*Yarın akşam dayımlara gidelim.

*bu akşam bizde kal 

8)yön-ülke:

*Atatürk, Batı kültürünü özümsemeden çağdaş bir düzeye erişimeyeceğimizi biliyordu.

9)genel-özel:

*Sürdüğü kokuyu çok beğendim.

*Bir mersedesi olsun işermiş hep.

10)Varlık-işlev

*Güneş alan bir ev arıyoruz.

*Zili ben de duymadım.

11)varlık-amaç:

*Bu akşam yemeğe çıkalım.

*Canım güzel bir çay istedi.

KINAYE(DEĞİNMECE) 

Bir sözü, hem gerçek hem de mecaz anlama gelebilecek biçimde kullanmaya kinaye denir. Asıl kastedilen sözün mecaz anlamıdır.

*İkinci kattan düştü; ancak burnu bile kanamadı. (Tehlikeli bir durumdan hiç yara almadan kurtulmak)

*İnsan rahat olmanın değerini kıvranırken öğrenir. (acı çekmek, üzülmek)

*Lekenin bulaşması kolay, çıkması güçtür. (yüz kızartıcı durum)

*Kimse başkasının kamburunu taşımaz. (dert sıkıntı)

*Kör, önünü görse, ayağına taş dukunacağını anımsatmak gereksizdi

* "şu karşıma ğöğüs geren 

Taşbağırlı dağlar mısın?"

*Onu bizden başka bağrına basan olmamıştı.

*Ayağını yorganına göre uzat.

*Damlaya damlaya göl olur.

*eli sıkı, başına ezmek, gözü açık...

TARİZ(DOKUNDURMA-İĞNELEME)

Bir sözü, karşıt anlamını vurgulamak amacıyla bir sözü tersini vurgulamak amacıyla kullanmaya "tariz"denir.Birini eleştirmek, iğnelemek amacıyla bir sözü tersine vurgulamak biçimde kullanmayla gerçekleşir.

*Böyle iyi dostu olanlar için düşmana gerek kalmaz.(Burada iyi sözcüğü kötü...)

*O kadar çalışkan ki bir sınıfı iki yılda kolayca geçiyor.

"Bu usta şairin hemen her şiirinde bir dil yanlışı bulabilirsiniz.

"Eh, bu hızla gidersek, okulu belki yarın sabah varırız.

TEŞHİS ve İNTAK (Kişileştirme ve Konuşturma )

"Teşhis" in sözcük karşılığı kişilik vermedir.Kişilik ise insanlar için kullanılan bir sıfattır. Teşhis, insan olmayan varlıklara, insanların yaptığı işleri mecazi olarak yaptırma ve insanlar gibi düşündürmedir.

"İntak"ın sözlük anlamı, söyleme, dile getirme, söyletilmedir. Kişilik verilen varlıkların konuşturulmasıdır. Teşhis tek başına yapıldığı halde intak, ancak teşhis yapılabilir.

*Kurşun adres sormaz." kurşun kişileştirilmiştir.

*Çatma kurban olayım çehreni ey nazlı hilal."hilal kişileştiriliştir.

*Ey benim sarı tamburam

Sen ne için inilersin

İçim oyuk derdim büyük

Ben anınçün inilerim." İntak sanat, yapılmıştır.

UYARI:Her intakta kişileştirme vardır; ancak her kişileştirmede intak yoktur. Ayrıca her teşhis kapalı istiareye de örnektir.

TEVRİYE (İKİ ANLAMLILIK)

İki gerçek anlamı bulunan bir sözün yakın anlamını söyleyip uzak anlamını kastetmeye "tevriye" denir.

"Bana Tahir Efendi kelp demiş:isim

İltifak bu sözde Zahirdir.

Maliki mezhebim benim zira

İtikatımca kelp tahirdir"

"Sordum Nigarı dediler ahbap

Sem-t Vefa'da Doğru yoldadır." ANLATIMLA İLGİLİ SÖZ SANATLARI MÜBALAĞA (ABARTMA) Bir durumun gerçek ölçüsünden az ya da çok gösterilmesine abartma denir. *Gözümde sinek kadar değeri kalmamıştı. *Hasta ateşler içinde yanıyordu. *Seni beklemekten ağaç oldum. *Bir bardak suda fırtına kopardınız. TENASÜP(UYGUNLUK) Aynı konuda ,birbiriyle anlam bakımından ilgili sözcüklerin bir arada kullanılmasına tenasüp denir. "Baki kalan bu kubbede bir hoş sada imiş ." kubbe---sada (uygun kelimeler) TELMİH (ANIŞTIRMA) Herkesçe bilinen bir olayı ,bir eseri ,bir sözü ,bir fıkrayı, bir kişiyi hatırlatma sanatına Telmih denir .Telmih bir kelime ile yapılabileceği gibi, birkaç kelimeyle de yapılabilir. "Ey dost senin yoluna Canım vereyim Mevla Aşkını komayayın Od'a gireyim Mevla." Yunus Emre son mısrada Hz.İbrahim'in Nemrut tarafından ateşe atılmasını hatırlatmaktadır. TECAHÜL-Ü ARİF (BİLMEZLİKTEN GELME ) 

Nedeni iyi bilinen bir durum , olay ya da düşünceyi bilmezlikten gelmeye tecahül -i arif denir. "Benim mi Allah'ım bu çizgili yüz ? Ya gözler altındaki mor halkalar." HÜSN-İ TALİL (GÜZEL NEDEN BULMA) Nedeni bilinen bir olayı , durumu gerçek sebebi dışında , daha güzel bir sebebe bağlama sanatına hüsn-i talil denir. "Sen geldin diye bütün ağaçlar çiçek açtı." TEZAT (KARŞITLIK) Birbirine karşıt kavram ya da düşüncelerin bir arada kullanılmasına tezat denir. "Ne efsunkar imişsin ah ey didar-ı hürriyet Esir-i aşkın olduk gerçi kurtulduk esaretten." İSTİFHAM (SORMA) Bir düşünceyi dikkat çekmek , bir duyguyu biçimlendirmek amacıyla o düşünce ve duyguyu soru yoluyla belitmedir. "Beni candan usandırdı cefadan yar usanmaz mı" "Sana dar gelmeyecek makberi kimler kazsın." TEKRİR (YİNELEME) İfadeye şiddet , kuvvet kazandırmak , okuyanı , dinleyeni daha çok etkilemek üzere bir cümlede art arda gelen cümlelerde bir veya birkaç kelimenin tekrarlanmasına "tekrir" denir. "Merhaba ey al-i sultan merhaba Merhaba ey kan-ı irfan merhaba." NİDA (SESLENME) Çoşku ve heyecanın seslenme ile dile getirilmesidir. "Ey bu topraklar için toprağa düşmüş asker!" AKİS (ÇAPRAZLAMA) Cümle ya da dizede sözcüklerin yerlerinin değiştirilmesi ile yapılır. Yaşamak için yemeli , yemek için yaşamamalı. "Kralların soytarısı , soytarıların kralı." "Şiddet kanı , kan şiddeti besler." CİNAS-SESTEŞ (ÜNDEŞLİK) Okunuş ve yazılışları aynı ; fakat anlamları farklı olan kelimelerin kullanılması ile oluşur. Bağ bana Bahçe sana bağ bana Değmez zincir kar etmez Zülfün teli bağ bana RÜCU (DÖNÜŞ) Söylenen bir sözden dönüp o sözü anlamca pekiştirerek daha güçlü bir biçimde söylemeye "rücu" denir. "Alnında yeni bir yıldız ;hayır,bir ay olarak ufuklardan doğ." LEFF Ü NEŞR Bir beyitte birinci dizede en az iki şeyden söz edip ikinci dizede bunlarla ilgili benzerlik ya da karşılaştırmalara yer vermeye leff ü neşr denir. "Gönlümde ateştin , gözümde yaştın, Ne diye tutuştun , ne diye taştın." İRSAL-I MESEL (SAVLAMA) Ata sözü kullanılması ile gerçekleşir. "Kirpikleri uzundur yarin hayale sığmaz.

Meşhur bir meseldir mızrak çuvala sığmaz."

LEB-DEĞMEZ(DUDAK DEĞMEZ)

Dudak ünsüzlerinin(b,p,f,m,v)kullanılmadığı şiirlere denir.

SÖZCÜKTE ANLAM İLİŞKİLERİ

SOMUT ANLAMLI SÖZCÜKLER

Duyu organlarımızdan (tatma, koklama, dokunma, duyma, ve görme)biriyle alğılanan varlıkları bildiren sözcüklere somut anlamlı sözcükler denir.

örnek:ışık, koku, gürültü,hava, sıcak,mavi

SOYUT ANLAMLI SÖZCÜKLER 

Duyu organlarımızdan hiçbiri ile algılayamadığımız kavramları bildiren sözcüklere soyut anlamlı sözcükler denir.

örnek:üzüntü,sevgi, korku, melek, tanrı, rüya, hayal, mutluluk

SOMUTLAMA(SOYUTTAN SOMUTA)

Soyut kavramları somut anlamlı sözcüklerle anlatmaya "somutlama"denir.(Gerçekte soyut anlamlı sözcükler somut anlam taşıyacak biçimde kullanılabilir.

*Gelin canlar bir olalım.

*Güzelimiz yarışmada birinci oldu.

*Zekiler, sorunlara daha kolay çözüm üretir.

SOMUTLAMA

Gerçekte somut anlamlı kimi sözcükler, anlam genişlemesi yoluyla soyut anlam kazanabilir.

*Bu işe atılmaya yürek ister.

*Kendini yok yere ateşe atıyorsun(tehlike)

EŞANLAMLI SÖZCÜKLER (ANLAMDAŞ)

Yazılışları ve okunuşları ayrı olduğu halde anlamları aynı olan sözcüklere eşanlamlı sözcükler denir. Kimi kavramları birden çok sözcükten yararlanabiliriz. Aynı kavramı karşılayan böyle sözcükler, aynı anlamı taşır.Bir cümlede bu tür sözcüklerden birinin yerine , diğerinin kullanılması anlamda bir değişikliğe yol açmaz.Eşanlamlılık Türkçe bir sözcükle yabancı kökenli bir sözcük arasında olur. bilim-ilim anı-hatıra kara-siyah öykü-hikaye yazın-edebiyat-literatür ajun-dünya önad-sıfat zarf-belirteç zamir-adıl cümle-tümce ses-ün alfabe-abece özveri-fedakarlık prestij-saygınlık yankı-eko yapıt-eser kültür-ekin bildiri-manifesto anahtar-açar aşk-sevi dil-lisan *Neden bu kadar ağır yürüyorsun?

*Bu kadar ağır bir işe verilmesini yadırgamıştı.

NOT:eşanlamlı kelimeler bir arada kullanılırsa, anlatım bozukluğu olur.

YAKIN ANLAMLI SÖZCÜKLER

Eşanlamlı gibi görünmelerine rağmen aralarında az çok anlam ayrılıkları bulunan sözcüklere yakın anlamlı sözcükler denir.

Eşanlamlılıktan çok yakın anlamlılık vardır Türkçede

gücenmek/küsmek yeğlemek/istemek soğuk/ayaz üüntü/sıkıntı ağrı/sızı

Bugün olanlar için çok üzüldüm

Toplantıya çağrılmazsa bize gücenir.(kırgınlık duymak)

Bu kitapları, belirlediğimiz ölçütlere göre seçin, ayırın.

KARŞIT ANLAMLI SÖZCÜKLER 

Anlam bakımından birbirine ters düşen, birbiriyle çelişen sözcüklere karşıt(zıt) anlamlı sözcükler denir. Dilde her sözcüğün zıttı yoktur.

Anlatımda karşıtlıklardan yararlanmak söze güç katar tezat sanatı yapar.

şişman-zayıf doğmak-ölmek

uzun-kısa ağlmak-gülmek

iyi-kötü çalışkan-tembel

UYARI:1)Eylemlerin olumlu ve olumsuz olması biçimleri karşıt anlamlı sözcükler gibi düşünülmemelidir.

gülmek/gülmemek :"ağlamak"tır

2)Her sözcüğün eş yada zıt anlamı yoktur


